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Történelmi fejlődés.
Irt*: Nagy István kémeri rét. lelkész.

Mi magunk, mint a lap tisztelt olvasói 
tudhatják és czikkeinkből tájékozódhattak: 
a nemzeti küzdelem alku nélküli folytatásá­
nak voltunk, vagyunk a hívei, de nem zár­
kózunk el az ellenvélemény elöl sem, külö­
nösen a midőn, mint mai czikkünk érdemes 
és hazafias Írója maga is azon végső követ­
keztetésre jut, hogy a fegyverszünet után 
ujult erővel kell harczboz kezdeni és nem 
szabad elaludni, elzsibbadni, hitét veszíteni 
hagyni a magyar nemzetet. A czikkely igy 
hangzik:

Forradalmi időkben, amikor valami 
titkos láz, mint ismeretlen helyen tá- 

' madt szél megkapja a lelkeket, napok 
alatt, vagy épen egy nap alatt tehet 
az emberiség, vagy egy nemzet az ö 
fejlődése terén oly óriási lépést, a 
melylyel századok természetes, fokoza­
tos haladását meghaladja, megelőzi.

Francziaország a 18-ik század vé­
gén a szabadság, egyenlőség, testvéri­
ség elvét kihirdeti és forradalmában 
megvalósítja egyszerre, rohamosan és 
államformáját az egyeduralomból köz- 
társaságivá alakítja olyan időben, a 
mikor az államfők és államférfiak az

absolut uralomnál egyebet és az ural 
kodók korlátlan, zsarnokjogai mellett 
népjogokat még elképzelni sem tudnak. 
A kedélyes bécsi nép 1848-ban torla­
szokat emel; egy nagy urat, gr. Latour 
hadügyminisztert lámpára húz az ut- 
czán; jogokat, alkotmányt követel attól 
az uralkodó családtól, mely országait 
feltétlen joggal, korlátlan hatalommal 
vélte bírhatni, mint Istentől és őseitől 
nyert örökséget és a mely uralkodó 
családai közt mindenkor a legféktele­
nebb volt. És a bécsi nép akkori han­
gulata mellett Kossuthnak Bécsbert egy 
gyújtó beszédébe kerül vala csupán, 
hogy ez a gőgös família az ingathatat- 
lannak vélt trónról letaszittassék. De 
hát a „rebellis“ Kossutban nagyobb 
volt az alattvalói hűség, mint amazok­
ban a hála. Ugyancsak 1848-ban Po­
zsonyban az országgyűlés, Pesten a 
müveit társadalom egy nap alatt sza­
badságot adott a nemzetnek, a nép 
millióinak, önként, saját indításából ; a j 
legnagyobb lelkesedéssel, örömmel ré­
szesévé tette a szolganépet az alkot­
mánynak, azon jogoknak, miket a nép 
másországokban erőszakkal csikart ki,

P- o. Francziaországban egy iszonyatos 
vértengeren keresztülgázolva ért el. És 
a mért a nemzet az uralkodóházzal és 
Ausztriával háromszáz esztendeig hiába 
viaskodott, azt most kicsikarta szinte 
forradalom nélkül; kivívta alkotmányát, 
alkotmánya, törvényei szerint saját em­
berei által kormányoztatását, királyának 
alkotmányos módon uralkodását. Ez 
mind szédítő gyorsasággal meglett a 
inárcziusi napokban.

De a gőgös hatalom, diadalt véve, 
erőhöz jutva, mindent visszavett, amit 
48-ban kénytelenségből megadott, a 
mire az uralkodó esküt tett. Eskü, al­
kotmány neki mind semmi ; a levert, 
porba sújtott nemzetnek újra ö diktált. 
Az 1848 alkotásaiból a durva hatalom 
üres lapot csinált. Csak az ő szorult 

I helyzete hozta a magyar nemzettel újra 
i szóba 1859-től fogva. De ekkor is mig 
1 végleg meg nem aláztatott, mindig a 
gőg hangján beszélt velünk. Talán az 
egyszer: 1867-ben lehet sajnálnia a 
magyarnak az ő határtalan nemeslel- 
küségét, a mely nem engedte meg nek 
az utálatos gőgnek teljes megalázását, 
a mérhetetlen fájdalmaknak méltó visz-

Boszniai élményeimből.
(Sxőllőgy Balázstól.)

A ki átélt egy hadjáratot: annak való­
ban nincsen szüksége arra, hogy Hárijános- 
kodjék: mert az átélt események elég érde­
kesek a tekintetben, hogy a békében hon- 
maradottaknak érdeklődését felkeltsék s 
előadva, kellemes szórakozás tárgyául szol­
gáljanak.

A háborúban nem annyira a veszede­
lem, mint inkább a nyomorúság a főbb mo­
mentum ; a veszély imminens érzete a nyo­
morúság közepette mondhatni üdítően hat, 
felvillanyozza a már-már tönkremenő testi 
és lelki erőt. így történhetett meg, hogy a 
mikor Boszniában 1878. év október hava 
5-én egy poetikusan szép hegyvölgyos vidé­
ken táborozva, megbizonyosodtunk a felől, 
hogy más napon kemény csatánk készül a 
bosnyákkai : félelem helyett inkább izgató 
kíváncsiság járta át egész valómat, arra gon­
dolván, hogy milyen lehet egy csata a va­
lóságban ? Én úgy hiszem, hogy az emberi 
lélek nagy események előestéjén azt a ter­
mészetfeletti erőt nyeri : hogy megsejti- meg­
éreti a közelgő veszedelmet vagy — az im­
munitást.

A mi szakaszunk őrmestere egy régen 
szolgáló professzionátus katona os október

6-iki Pecci mellett lefolyt ütközetben rend­
kívül nagy izgatottságot árult el; helyét nem 
találta sehol, jött ment, kiabált folytonosan 
ok és czél nélkül s annyira zaklatott min­
ket, hogy ón legalább, komolyan haragud­
tam reá. A délutáni órákban, a mikor ez az 
őrmester a hátam megett, tőlem mint egy 
három lépésnyire guggoló helyzetben volt, 
egy bosnyák golyó altestébe fúródott, mire 
a szerencsétlen áldozat hangosan felorditott 
s annyira jajveszékelt, hogy a hálunk megett 
elég nagy távolságban álló egészségügyi csa­
patbeli katonák hozzászaladtak, felkapták és 
elvitték a csatavonalból. Később hallottam, 
íogy ez az őrmester belehalt a kapott sé­
rülésbe. Az ő lelke, ugylátszik megérezte a 
közelgő katasztrófát, a mi utólagosan szomo­
rúan igazolta az ő nagy felindulását s lelki 
jélelmét.

Rheinländer akkori vezérőrnagy, jelen­
leg brüimi hadtestparancsnok, nem hiába 
irt taktikát a hadsereg számára: a gyakor­
latban is értette a mesterségét. Hadvezeté­
sének helyes voltát mi tanulatlan közbakák 
is észrevettük, beláttuk ; a bosnyákokat csak­
hamar három oldalról bekerítette, azonban 
egérutat hagyott számukra, hogy ha épen 
jobbnak látnák, — hát elfuthassanak ; azért 
nem akarhatta őket velünk elfogatni, mert 
úgy sem tudott volna mit csinálni annyi te­

mérdek bosnyákkai, a mikor minket sem 
tudtak élelmezni, a minek bizonyára nem 
Rheinländer tábornok volt az oka. Ha az 
istenadta kitűnő érett bosnyákszilva nem jön 
segítségünkre : talán éhen pusztultunk volna 
el valamennyien.

Arról, hogy milyen nagy ur az éhség, 
és hogy mennyire fegyelmezetlen háborúban 
az éhes katona; szolgáljon jellemzőül a 
következő kis epizód :

Egy egész napig tartó hegyvölgyes vi­
déken történt fárasztó menetelés és nem 
evés után tábort ütöttünk alkonyattájban a 
szabadban egy szilvás kert mellett. A fegy­
vereket már gúlába raktuk s alig vártuk a 
kellemes „oszolj* I (abtreten) vezényszó el­
hangzását. Ezt megelőzőleg kapitányunk a 
hadsereg hivatalos nyelvén kihirdette a szi­
gorú parancsot, hogy a ki csak egy szem 
szilvához mer nyúlni, azt a vakmerőt rög­
tön agyonlöveti. Jóllehet ezt a parancsot két 
altiszt magyarul és szerbül megismételte a 
legénységnek : mégis az történt, hogy ami­
kor a elhangzott az „oszolj !* vezényszó : a 
legénység seregestől megrohanta a szilvafá­
kat a kapitány jelenlétében, a ki mosolyogni 
kezdett, a jelenetnek hátat fordított s szó 
nélkül tovább ment.

Házi asszonyok szives figyelmébe I ^>5legjobb fűszer- és főzelék czikkeket Jfltá- 
beszerezhető Kertéss Miklós 

csemege- és déli-gyümölcs kereskedésébe* 
Debreoeea, Csapó-utea 5. szám.
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szafizetését még akkor sem, a mikor 
azt egy nemzetnek az érdeke kívánta 
volna. Magyarország a Habsburg ural­
kodó házzal Kőniggratz után ugyanazt 
az egyezséget kötötte meg, a mit Kö- 
niggrätz előtt kívánt.

Deák Ferencz nagy szellemének és 
mélységes önzetlen hazaszeretetének 
elfogult csudától e kiegyezést egy tö­
kéletes alkotásnak, a kormánypárt né­
mely emberei ennélfogva örök érvé­
nyűnek hirdetik azt. Némely történet­
iró nagy lelkesültségében kijelenti, 
hogy az örökre kizárja az uralkodó 
ház és a magyar nemzet közötti télre- 
értést, mert mindeniknek az érdekeit 
teljesen kielégíti. Imé, a szomorú czá- 
folat az esztendős keserű harczban, 
a mely az uralkodó szivét maga iga­
zaiért harczoló nemzettől megint csak­
nem egészen elfordította. — Igenis a 
kiegyezés a nemzet és az uralkodó 
között nagyon sok kérdést tisztázat­
lanul hagyott; a nemzetnek nagyon 
sok kitűnő jogát fel nem derítette, 
vagy éppen Ausztriának feláldozta, ki­
váló érdekeit védelemmel nem bizto­
sította, holott éppen Deák vallotta 
nagy veszedelemnek a jogoknak Ön­
ként feladását.

Ezek igy vannak. Mégis lehet-e 
józan észszel arra gondolni, hogy a 
67-es kiegyezést, az ezt biztosító tör­
vényeket megváltoztatni, eltörölni, ha­
zánk függetlenségét egy csapással, egy 
mérkőzésre kivívni lehetne ! ? . . .
Az a valóságos késhegyig menő, azaz 
élet-halálharcz, melyet e nemzetnek 
minden jogáért a kitartó Ausztriával 
századokon át vívni kellett, oieg 
adja erre a feleletet. — Hiszen a 
történelmi előre fejlődés folyamata jó 
formán csak most kezdődött. Mert a 
67-es kiegyezés 48 hoz visszafelé fej­
lődés volt. De még az sem maradha­
tott tisztán. Még annak a nemzet ja­
vára irányuló részeit is elhomályosí­
tották, a nemzet romlására magyaráz­
ták a 67 óta kormányok, azoknak tér- 
detfejet hajtó kormánypárt, — úgy­
hogy a nemzet közel hogy önásta 
sírjába fektessék. — És ekkor az el­
bizakodott hatalom által a nemzetre a 
katonai követelésbe rámért csapás azt 
felébreszti és az ellen állás harczában 
a természetes jogfejlődés a nemzetet 
logikai kényszerűséggel jogokhoz segíti.

Tény, hogy közerkölcseink meg­
döbbentően megromlottak. Alig tudunk 
önzetlen hazaszeretet feltételezni a 
közpályán működő, hatalmon levő em­
bereinkben. De hazaárulónak mégse 
mondjunk senkit tények nélkül. Elkeli 
hát fejlődésnek, vívmánynak fogad­
nunk a mostani miniszterelnök prog­
ramját, amire a függetlenségi párt 
harcza kényszeritette. — Ezután jönni 
fog — mert jönni kell történelmi bi­
zonyossággal — a többi, jönni fog a 
67-es kiegyezés tisztázása ; ezen az 
alapon a nemzet több nagy érdekei­
nek, jogainak kifejtése, megszilárdí­

tása, mint p. o. az önálló vámterület, 
a mely jogilag már meg is van az 
1899. 30. t. czikkben, továbbá a ve­
zérlet! és vezényleti nyelv a törvény- 
hozás és uralkodó között tisztázása, 
melyeknek mindenikéröl azt hirdeti 
Bán ffy Dezső, hogy benne van, 
biztosítva van az 1867-iki kiegye­
zésben.

És bár a függetlenségi partnak 
hatalomra jutásától, hazánk teljes füg­
getlenségének kivívásától, —ha a ter­
mészetes, békés fejlődés utján halad­
hatunk csak az Isten tudja, mennyi 
idő választ még el; de a történelmi 
fejlődés valamikor minden bizonynyal 
megfogja azt hozni, ha nekünk nem, 
hát gyermekeinknek, unokáinknak egy 
jobb, önzetlenebb tényező, talán az 
egyetlen, a függetlenség eszméjének 
hirdetése, a mely mindig több lelket 
hódit meg. És ez eszmét Isten nem 
engedi a lelkekböl kihalni sohasem.

Országgyűlés.
Eredeti távirati tudósításunk.
Meglehetős szürke volt a mai ülés le 

folyása. Még a bizottsági tag választások 
sem villany ózták fel ezt a töloszlatásra meg­
érett gyülekezetei.

Az ülést Perczel Dezső elnök vezette 
A jegyzóköny hitelesítése után elnöki elő 
terjesztést tett az iránt, hogy Khuen-Hé 
der vary Károly gróf, Wulfner Tivadar és 
Baross Karoly összeférhetetlenségi ügyeit e 
hónap 30-án tárgyalja az állandó összefér 
hetetlensegi bizottság.

Az interpellacziók megokolására ne­
gyed három órakor tért át a ház.

A képviselöház egy jegyzőjének, vala­
mint a bizottságokban hiányzó tagoknak a 
megválasztása következett. A jegyzői állasra 
Daróczy Aladar a jelölt, a bizottsági tag 
sagokra pedig ezeket jelölték :

I. Bíráló bizottság : Molec Dániel. Föld- 
mivei?sügyi bizottság: Bauer Antal, Ivánka 
Oszkár, Kiss Pál. Gazdasági bi ottság: Kon 
lioiy-Tnege Sándor, Obert Károly. Igazság­
ügyi bizottság : Günther Antal, Morzsányi 
Károly, Schmidt Károly. Kervényi bízott 
sag : Borbély György, Kelemen Béla, Ku 
ninyi Géza, Szeelivanyi Árpád. Közgazdasági 
bizottság : Batthyány Tivadar gróf. Közigaz­
gatási bizottság : Hammersberg László, Voj- 
uits István. Közlekedési bizotság : Holzer 
Janos, Vásárhelyi László, Wickenburg Márk 
grot. Közoktatásügyi bizottság: Lang Lajos, 
Saghy Gyula. Munkásügyi bizottság : Rónay 
Ernő. Naplóbiráló bizottság : Nemes Zsig- 
mond, Szombathy György: Pénzügyi bízott 
sag: Láng Lajos. Vederö bizottság Apponyi 
Gyula gróf, Bethlen Balázs gróf. Vízügyi bi­
zottság- Baghy Béla, Fischer Sándor.

A szavazást névszerint ejtették meg. 
Az eredményt a szavatok összeszamlálása 
után hirdetik majd ki.

Az ujonczok megajánlásáról szóló tör- 
ványjavaslat íolylatólag tárgyalására tér­
tek át.

Ezt megelőzően tíoncza Miklós sze 
mélyes kérdésben reflektál Rakovszkynak a 
tegnapi ülésen elhangzott egyik közbeszólá­
sára. Kijelenti, hogy politikai pályáján soha 
sem kért, sem nem kapott a kormánytól 
szubvencziót. A gyanúsítást visszautasítja.

Heliebronth Géza a javaslat ellen be 
szélt. Pitreich közös hadügyminiszter kije­
lentésének hatása alatt áll és csak a parla 
menti illem taitja vissza, hogy az alkotmányt 
tipró miniszterrel szemben ne a kaszárnyák

1904. január 17.

szótárából merítse a szót. (Tetszés a balol­
dalon.) A négyszáz esztendős katonai szel­
lem szolalt meg Pitreichbun. Pitreich sem 
magyar sem osztrák .alkotmányt nem ismer 
és csupán a szolgálati szabályzatát és a 
császár akaratát. Pitreich kijelentései meg­
tagadják a paritást és megtetszik beszéden 
Chlopyi Benne van abban a beszédben a 
létszámemelés: a sok millió uj teher. E-, 
benne van a közjognak olyan serelme, a 
melyet eltűrni nem lehet. Hát ezért osztotta 
vérét a magyar nemzet az öröködési hábo­
rúban. Nem ité i el a királyt, de elitéli a 
kormányt és azt, a ki ezt a minisztert meg 
védi. Az a nemzet, a mely ilyen ütést el­
tűr, az tényleg nem nemzet, hanem nép­
törzs.

Okoücsányi Álltai az ujonczjavasmt el­
len beszélt. Beszéde után az interpollácziókra 
tértek át.

Dr. Lendl Adolf azért interpellált, mert 
Temesvármegyében daczára az ex-lvxnek, 
szedik az adót.

Szederkényi Nándor a lapolezai válasz 
tókerü etben előfordult nagyfokú választási 
visszaéléseket hivatalos korteskedéseket so­
rolta íöl, melyüket u tisztviselők nyíltan, 
szemérmetlenül űztek.

Tisza István miniszterelnök védelmébe 
vette a kortestisztviselőket, majd Szederké­
nyi azon panaszára, hogy ott egy kortest 
állítólag szocziális izü beszédei miatt letar­
tóztattak, azt felette, hogy az az ember jog­
erősen el volt Ítélve és csak ezt az ítéletet 
hajtották végre vele szemben. Egyébként a 
szoczialista mozgalmakra megjegyezte, hogy 
az ilyen áramlatok magokban rejtik az el­
lenszenvüket. Szerinte helyesebb nem ne­
hezíteni a kibontakozás természetes útját. 
Az ilyen szoczialista mozgalmak ott virág­
zanak, hol a köznép a kultúrának még ala­
csony fokán all. Ö ugyan a szabadszólásnak 
hive, de ha azon a népgyülésen veszélyez- 
tetik a közbiztonságot, akkor egy ma kibo­
csátott rendeletének értelme szerint a ki­
rendelt hatósági közegnek azonnal megtor­
lással kell élni.

molnár Jenő : Nincs joga hozza.
Tisza István: OknélküllV nem is teszek 

ilyet. Minden esetért vállalja a telelősséget. 
Azt azonban visszautasítja, hogy ö a tiszt­
viselőket bátorítana, uszítaná a visszaélésekre, 
korteskedésekre; de viszont nem is engedi 
meg, hogy a tisztviselőket jogaik gyakorlatá­
ban korlátozzák.

Szederkényi Nándor nem veszi tudo­
másul a választ, a többség azonban tudo­
másul vette.

Lengyel Zoltán a nagykárolyi válasz­
tásnak hivatalos részről elkövetett kortesbot- 
ráuyait peilengerezi és szellőzteti. Eseteket 
sorol tel, az egyik legbotrányosabb az volt, 
hogy az alispán három napra csak azért 
szabadságolta a tisztikart, hogy azok annul 
íeszteienebbül korteskedhessenek, erőszakos­
kodhassanak a kormánypárti jelölt meilett.

Tisza István ezen vádak ellen is vé­
delmébe vette a kortes tisztviselőket. Az ülés 
azu.áu véget ért.

Őszinte szavak.
— a hangzatos jelsmakrdl. —

Uomahidy Elemér, Debreezen 
Hajdú vármegye főispánja, az installáció alkal­
mából előtte tisztelgett szabadelvüpárti kül­
döttségnek a „Szabadság“ közlése szerin 
következőket mondotta:

„Nagy örömmel tölt el, hogy ezen várói la­
kosai között ta átkozom ily tekintélyes számban egyé­
nekkel, kik az igazi szabadelvű politikai irányzat­
nak kipróbált hívei, kik magukat hangzatos jelsza­
vak és tetssetés, de a Jelenlegi körülményekbe* nem 

I alkalmaihaté politikai ntéplék által elragadtatni ne* 
' aacredik. •
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A debreczeni szabadelvű párt lapja vezényleti és szolgálati nyelvét programm- 
„határozott, férfias, őszinte kijelentés* nek já.ba fel sem veszi.
mondja ezt s abban csakugyan nem lehet, Tagadni nem lehet ugyan, hogy a fő­
nem szabad kételkedni, hogy a főispán urhgp&n ur ekképpen ellentétbejutott a debre- 
„őszinte és férfias kijelentést kívánt tenni, ezeni és nagykárolyi határozatoknak és a 
de már ahhoz nagyon sok szó fér, hogy si-1 későbbi uj párt programmjának leglényege­
került e nézeteinek „határozott vagyis félre Sebb részeivel, de azért nem lehet feltéte­
liem érthető szavakkal adni kifejezést. Hogy lezni, hogy hangzatos jelszavaknak, tetszetős 
szavai félre érthetők voltak, mutatja az utópiáknak nevezhetné azt a programmot, 
eredmény. Városunknak a politikai dolgok a melynek még maga is lelkes hive volt. 
iránt érdeklődő köreiben ugyanis élénken Hogy miért tért el a főispán ur az eredeti 
pertraktálják a főispán ur idézett kijelenté- állásponttól, az most nem tartozik ide, okait
seit, többen a függetlenségi párt proprammja 
ellen intézett támadásnak tekintik azt, má-

melyek erre bírták — helyeseknek el nem 
ismerhetjük, de tiszteletben kívánjuk tartani.

sok pedig azt állítják, hogy a főispán urU|os^ arra akarunk rámutatni — a
kemény kritikája a báró Bantty Dezső zász- szabadelvü küldöttség előtt egy kijelentései- 
laja alatt alakuló uj politikai párt program- hez fűzött magyarázatok megdöntése végett 
jára vonatkozik. — hogy ő az uj párt katonai programm-

Az utóbbi felfogást csakugyan megerő- járói kicsinylő és gúnyos megjegyzéseket nem 
siteni látszik azt a körülmény, hogy a föis- tehetett, — ő csak a tisztelet és megbe- 
pán ur a „hangzatos jelszavak és „tetszetős csülés hangján szólhat a „ezahadelvüpárt 
politikai utópiák* követőit a szabadelvüpárt kipróbált hivei* előtt azokról, akik a sza- 
„kipróbált hivei“-vel állítja szembe, erre a badelvüpárti elvek kipróbált híveinek bizo- 
megtisztelö ezimre pedig kétségkívül a-ok nyúltak, kik a nemzeti nyelv, zászló és ozi- 
váliak méltatlanokká, a kik a szabadelvü- mer jogaiért való további küzdést oly kö- 
pártot otthagyva az uj párt zászlajához sze- telességüknek ismerik, a melyek teljesítése 
gödtek. végett készek voltak elhagyni megszokott

E szerény sorok czélja annak kimuta- pártjukat. Senki sem lehet oly naiv, hogy a 
tása lesz, hogy a főispán ur erősen elitélő | főispán úrtól azt várja : legyen ellenzéki 
szavai nem irányulhattak az uj párt és an 
auk katonai programtnja ellen

de az általa is vallott ellenzéki elvek 
megbecsülését igen is várhatjuk tőle az

Az uj part katonai programmja tudva- általánosan elismert gentleman-tói és ha a 
_ ___ I.. I főispán ur erről nyilatkozni szükségesneklévőén a „magyar hadseregnél, mint az ősz . • , , - „ , ... .

szes hadsereg kiegészítő lószénéi* a magyar találja, bizonyára kész ezt konczed. _i 
zászló, cziiner és jelvények alkalmazását, a „Szabadság szavaival^ élve 
magyar vezényleti és szolgálati nyelvet, a őszintén, határozottan.

férfiasán,

magyar tisztek hazavezénylését, a minden 
fokon való magyar katonai tisztképzést, a

Taktikának sem volna jó, ha a főis 
pán ur ily gúnyos hangon indokolatlan

modern katonai igazságszolgáltatás magyar f^madással igyekeznék pártja ellen kihívni
■ 'az uj pártot, mely az elvek higgadt fegy­

vereivel kíván küzdeni; mert ha a pártküz­
delmek az ily éles támadások miatt el 
fajulnának, az uj párt hivei joggal mond­
hatnák szemébe : „Méltóságos főispán ur 
Ön kezdte . . .* K

tárgyalási nyelvét és a katonaságnak az al 
kotmányra megesketését követeli. A debre­
czeni határozat ettől csak annyiban külön­
bözött, hogy a legutóbb említett követel­
ményre nézve kijelentést nem tartalmazott.
Tárgyalta a debreczéin szabadelvüpárt meg 
keresését a főispán ur — akkor nagykárolyi 
országgyűlési képviselő -- kerülete is s erről 
a „Szabadság“ 1903 szeptember 10-iki szá 
mában a következő tudósítás jelent meg :

„A nagykárolyi választókerület szabad­
elvü polgársága leg nap délután megtartott] délelőtt 9 órakor sz. mise; délután fél 3 
népes gyűlésen egyhangú határozattal órakor kereszténytanitás, 3 órakor vecsernye 
hozzájárult a debreczeni szabadelvüpárt is- 4 órakor sz. olvasó.

Egyházi élet-
Istentiszteletek a gör. kath. ká 

polnában : 6 órakor reggeli istentisztelet;

mert határozatához, azzal a megtoldással, Az ágost. hitv. evang. templom
hogy a katonaság illetve a magyar had- U,an d. e. 10 órakor az istentiszteletet Máté 
sereg a magyar alkotmányra is tegyen Kár0]y segédlelkész végzi

örvendve veszi tudomásul a társulat Gergely 
Antal mezőtúri lelkész meghívását, a társu­
latnak Mezőtúron tartandó protestáns esté­
lyükön való közreműködésére vonatkozólag 
s megbízza Kónya Gábor. Baróthy I., Ko- 
lozsváry M. s Kunszabó Gyula theologusokat 
egy szerepléssel. Szép érzésről tesz tanúsá­
got ama körülmény is, hogy a válásztmány 
kimondta, hogy a legközelebb rendezendő 
prot. estély jövedelméből a homokkerti ima­
ház felszereléséhez két úrvacsora! kancsót vá­
sárol. Negyedik pontját képezte a gyűlésnek 
a február 7-iki protestáns-estély előkészítése.
A társulat elnökének sikerült megnyernie az 
estélyre dr. Baltazár Dezső szoboszlói ref. 
lelkészt, ki szabadelőadással fog közremű­
ködni. Szerepelnek még az estélven Tóth 
Árpád zenetanár zongoraszámmal, Fejér Mar­
git fels, lcányisk. növendék, Dobra Jenő th. 
szavalással, Németh Vincze 4 th. felolvasás­
sal. Azonkívül elhatározták, hogy a társulat 
még február havában rendkívüli díszközgyű­
léssel ünnepli meg szeretett felügyelő tanár­
jának, Csiky Lajos theologiai dékánnak ta­
nárságának 25 éves évfordulóját. íme, mennyi 
élet, mennyi erő lakozik a mi theologus if­
júságunkban, közvetve a hittanszaki önképző 
társulatban, melynek lelke, s fáradhatatlan 
vezetője a főiskolai szénior s mely az utóbbi 
időben munkájával s munkája által elért 
sikereivel méltán keltette fel maga iránt a 
protestáns lelkek érdeklődését és elismerését.

Kik adakoztak a homokkerti 
templomra ? A Tordai Gábor homokkerti 
fitanitó gyűjtő-ivén a következő lelkes ado­
mányozókat említjük fel: Az 1903. évi no­
vember hó 22-én megtartott birtokossági köz­
gyűlésen tett ajánlatok összege : Homokkert 
II. járás birtokossági pénztára 500 korona, 
nagys. Kiss Albert lelkész 100 kor., Békéssy 
András (jegyző) 20 kor., Kurucz Lajos és 
neje 20 kor., Sövényi István 10 kor.. Sóvágó 
József 10 kor.. Bujdosó András 5 kor., Tor­
dai Gábor tanító 20 kor., Gaczinczky Elek 
10 kor , Dániel Miklós 3 kor., Dobszay Já­
nos 2 kor., Tóth István posta altiszt 5 kor., 
Orosz István 2 kor., Pávay György 5 kor., 
ifj. Némethy József 20 kor., Böőr István 2 
korona. Későbben ajánlatot tettek: Nagyt. 
Szele György ref. lelkész 100 kor., ifj. Pesti 
János 10 kor., Éles Sándor 10 kor., Erdei 
József 5 kor., Balogh Elek 6 kor. Az egye­
sített összeg 855 korona. Készpénzben! ado­
mányokat tettek: Özv. Szabó Gáborné 4kor., 
Pávay Istv4n 2 kor. Kurucz Lajos gyűjtő ivén 
24 korona 28 fillér.

(Folytatjuk.)
esküt. A gyűlésen megjelent Domahidi Ele- A hittanszaki önképző társulat
mér országgyűlési képviselő is, a ki a nem*Lá|asztmányi közgyűlést tartott szombaton 
zeti kivánalmaknak uz 18b7. 12. t.-cz. kere- délután g órakor Harsányi pái elnöklete 
tén belül való teljesítései minden erejeve meiyen gok fontos, a társulat beléletét
keresztül vinni igerte. A határozatnak a mz„ - t elintézést. A társulat éven-
képviselöházhoz való benyújtásával Doinahidi pűiyatételeket szokott kitűzni, s a nyert
képviselőt bízzák meg. müvek szerzőit buzdítás czéljából szép ösz-

Látnivaló ebből, hogy a nagykárolyi szeggei szokta honorálni saját pénztárából, 
határozat csak annyival különbözött a deb- U választmányi gyűlésnek első pontja a té- 
reczenitő', mint az ujp.ui kaionai programmja, I telek meghatározása és kitűzése volt. Kitü- 
vagyis megtoldotta azt úgy követelmónynyel. zettek a következő tételek : az egyházhistóriu 
Különbözhetik-e hát a főispán ur felfogású köréből : Szegedi Kis István élete és mun- 
az uj part katonai program injától, mikor ö kássága; az exegesis köréből: Pál apostol 
ehhez a nagykárolyi partgyütesen lelkes be' Korinthusbeliekhez irt I. levele I. rész 13 
széd kíséretében maga is hozzájárult, kife- versének kritikai fejtegetése; a dogmatika 
jezést adva e ténye a.úti annak a nézetnek, köréből : Az Isten akarata és az ember; a
hogy az uj páit program.njuba később fel- praktika theologia köréből: kívántatik 
vett nemzeti követelményekkel teljesen csora utáni egyh. beszéd, elő és utd

urva- 
u tói mád'

egyet ért. sággal. A legjobb müvek jutalma 25 korona 
Igenis, nemzeti követelményeknek is-1 A társulat elnökének előterjesztése folytán a

merte el ezeket. múlt évben megkezdett egyháztársadalmi ősz
A mi nemzeli, az felette ail a pártok- szejövetelek helyett az idén a csapó és hó­

nak, a mi: követelmény, ahhoz jogunknak mokkerti ref hivek lelkigondozását lüzte ki 
kell lenni. A parlament sz.ibudoivüpártja — munkaprogrammjába, amennyiben e két he 
a főispán ur hozzajarulasaval — mégis ki- lyen minden vasárnap délután istentisztelet 
mondotta, hogy u hadsereg nyelve feletti tel egybekötött bibliamagyarázatot tart. úgy 
rendelkezési jog nem a nemzetet, hanem az azonban, hogy az elő és utóimádságot, s 
1867. 12. t.-cz. intézkedésénél fogva az ural- úgy a magyarázatot is más-más tartja. E 
kodót illeti, kimondotta — szinte a főispán munkáját a legközelebbi vasárnapon már 
hozzájárulásával — hogy a hadsereg magyar | meg ie fogja kezdeni. Harmadik pontként

A társaságból.
A bihari vadregényes Réz-hegyek 

között fekszik Nadánytelek, a nemes 
Fényes családnak régi birtoka. A re­
mek parkos kúriában Ákos barátunk 
nak a Zoltán bátyja dominál. A na-- 
pókban egy debreczeni úri vadásztár- 
daság rándult ki oda.

Mit lőttek, mit nem lőttek . , . 
Ne keressük, az bizonyos, hogy az 
igazi magyar vendégszeretetü uriház- 
nál feledhetetlen pár napot töltöttek 
... A ház úrasszonya nem hiában 
származik a Frater-családból, de nem 
a kornál, hanem a kedves tulajdon­
ságainál, szokásainál fogva méltán tar­
tozik azon régi dicsért magyarurasszo- 
nyok sorába, milyenek kedvességük­
kel megaranyozzák a Vas Gereben régi 
jó magyar világból írott regényeinek 
lapjait . , .

Azonban itt a vadászkalandokról 
is szó esik. Hallgassuk, hogy miket 
regélt Ödön barátunk.
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— Nagy hideg volt ott . . .
— Volt 16 fok hideg ?
— Ezer fok is volt.

*

— Hát még azok a hegyek . . .
— Szépek voltak?
— Szépek 1 De azért hiányzott a 

debreczeni homoki Mert csak ott a 
hegyek között lehet ezt a sik, homo­
kos földet megbecsülni . . .

— Hát olyan nagyok voltak azok 
a hegyek?

— De még milyenek 1 Csupa erdő 
borítja még a tetejét is; másként nem 
is lehet onnét szállítani fát, mint kő 
száli sassal ... Egy porosz gróf csak­
ugyan több madárt be is tanított erre
a czélra . . . Hm!

*

Ezután meg a rézhegyek közül a 
sik Hortobágyra fordult a beszéd. A 
mi szorgalmas és szeretett gazda ba­
rátunk, az anyakönyvvezetős Imre tu­
dakolta a tapasztalt városgazdától:

— Egy éves csikót — ugy-e — 
nem érdemes a Hortobágyra hajtani ? 
Azon a sovány gyepen nem él meg a 
gyönge csikó . . .

— Az ílelmes csikó megíl még 
ott, nyugtatta az aggódó gazdát Pista ur.

ÚJDONSÁGOK.
— A kegyelmi kérvény. Midőn

azt tapasztaljuk, hogy a hivatalos füg­
getlenségi párt a legcsekélyebb érdek­
lődést, a leggyöngébb részvétet sem 
mutat a PéterQa-utczai katona börtönbe 
zárt kilencz magyar baka sorsa iránt, 
bár ezek a derék katonák egyedül a 
hazafias, független érzésök miatt ke­
rültek a tömlöczbe, vigasztaló, lelke­
sítő, hogy ezen a magyar hűk sorsál 
figyelemre sem méltató, de a kortes- 
kedések alkalmával annál zajosabb, 
nemzetiszinübb jéghideg nagy testtel 
szemben és ellentétben, a debreczeni 
előkelő társadalom hazafias, nemes, 
nagylelkű hölgyeinek részéről a legle'- 
kesebb, a legegyhangubb támogatásra 
érdemes mozgalom indul meg a haza- 
fiságok miatt súlyos börtönrabságra ítélt 
kilencz magyar katonának a szabadi' 
tása érdekében. Előkelő és lelkes úri­
hölgyek a legmelegebben fogadták és 
tárgyalták a Debreczeni Független 
Újság-ban felvetett azon eszmét, hogy 
Debreczen város és hajdúság honleá­
nyai intézzenek kegyelmi kérvényt sze­
retett királyunkhoz a Péterfia-utczai 
börtönben szenvedő magyar-katonák 
mellett. Nagy öröm ez minekünk, hogy 
Debreczen nemesszivü, lelkes honleá­
nyai, a legelőkelőbb társadalmi állású 
hölgyei szeretettel karolják fel e moz­
galmat, mely a szegény mártír kato­
nákat a börtönből bizonyosan kiváltja ;

hisz a hölgyeinknek kegyelmi kérvénye 
megfogja indítani a jólelkü királyt és 
a legszebb balzsam lesz azokra a már­
tír katonákra, a kiket szivükön sújtott, 
életpályájokon akasztott meg ez a kö­
nyörtelen büntetés. Mint értesülünk, 
már a legközelebbi napokban megszer­
kesztik a királyhoz intézendő kegyelmi 
kérvényt, a melynek a minél tömege­
sebb aláíratása mellett Debreczen leg­
első hölgyei, úrasszonyai felekezeti 
külömbség nélkül, szeretettel és lelke­
sen fognak buzgólkodni. Nemeslelkü 
magyar hölgyek: hódolattal hajolunk 
meg a ti nagyságotok, a ti hazafiságo- 
tok előtt; hiszen ezeket az ártatlan, 
lelkes katona fiukat a párt, melynek 
eszméiért, elveiért magokat feláldozták, 
a börtönajtónál cserben hagyta . . . 
Ámdé ti magyarnők megértitek, ti át- 
érzitek, hogy mit tesz az fiút, testvért 
a rabságban tudni, szenvedni látni...
A midőn tehát az elnyomottaknak párt- 
jokra keltek : hálás hódolattal hajolunk 
meg előttetek és a kor es, kushadó fér­
fiak előtt büszkén hivatkozunk reálok.

- Az országos magyar szövet­
ség Debreozenben. Ez a szövetség, mely­
nek legfőbb feladata a magyarság öntudatát 
növelni, mostan Debreczenben is állást akar 
foglalni s e végből kéri a kör támogatását. 
Mint értesülünk, a Csokonai-társaság szíve­
sen segédkezet nyújt ahhoz, hogy egyik fel­
olvasó gyűlése keretében a szövetség magát 
bemutassa s tagjai által felolvasást rendez­
hessen és czéljait ismertesse.

— Református nőegylet a deb­
reczeni jótékony nöegylet ma délután 
3 órakor tartott választmányi ülésében 
egyhangúlag kimondta, hogy a debre­
czeni jótékony nöegylet czimét és el­
nevezését református nőegyletté vál­
toztatja. Az elnök Veresné Szathmáry 
Teréz úrnő megnyitó szép szavai után 
S. Szabó József titkár fejtette ki ezen 
mozgalom indító okát, fenkölt szavak­
ban méltatva azt a fönséges munkát, 
melyet a nőegylet 35 éven át végzett. 
A körülmények kényszerítő hatalma 
alatt azonban — úgymond — itt az 
ideje, hogy a református lelkek is meg 
mozduljanak és itt az idő, hogy miután 
minden felekezetnek van nöegylete, 
legyen a reformátusoknak is. Ez az 
uj czirn azonban nem változtatja 
meg a nöegylet eddigi működésének 
irányát és a jövőben is felekezeti 
különbség nélkül kívánja a szegénye 
két gyámolitani. Utána Koncz Ákos 
titkár mondott hosszabb beszédet, mely­
nek végén a választmány egyhangúlag 
elfogadta azon indítványt, hogy a deb 
reczeni jótékony nöegylet nevét refor­
mátus nöegyletté változtatja ; a mit 
mi örömmel közlünk, mert hisz a re­
formátus nőegylet alakítását éppen a 
mi lapunk vetette föl. A határozatot a 
választmány e hó 24-dikén d. e. 11 
órakor tartandó közgyűlése elé ter­

jeszti. Ez uj korszakai nyitó választ­
mányi ülésen jelen voltak:

Veresné Szathmáry Teréz, Szabó 
Kálmánná, Kiss Aronné, Karai Sándorné, 
Koncz Ákosné, Kiss Albertné, Sass Bé- 
láné, Béressy Sámuelné. Berzőffy Vin- 
czéné, Weszprémy Zoltánné, Lovassy 
Károlyné, Csanak Józsefné, őzt, Joó 
Istvánné, Sesztina Jenöné, Géresi Kál­
mánná, dr. Nagy Lajosné, dr. Pallay 
Miklósné, Kaszanyiczky Endréné, Do 
bieczky Sándorné, Kolbenhayer Kál­
mánná, Szele Györgyné, dr. Tüdős 
Jánosné, Bosznay Istvánné, dr. Kola 
Jánosné, Jablonczay Kálmánná, Kom- 
lóssy Dezsőné, Somogyi Pálné, Szávay 
Gyuláné, Mayer Emilné, Vargháné 
Dalmi Teréz, Muraközy Róza, Vértessy 
Lajosné, Fráter Erzsiké, Szűcs Kál­
mánná, Pénzes Jánosné, dr. Oláh Mik­
lósné, Varga Károlyné, Szabó Kál­
mánná, Bernáth Elemérné, Fráter Imre, 
dr. Szűcs Kálmán pénztárnok. S. Szabó 
József tb. titkár, Szűcs Kálmán, Koncz 
Ákos titkár. Komlóssy Arthurné alel- 
nök levelet irt, melyben azt írja, hogy 
>etegsége miatt nem lehetett je- 
en, de szivvel-lélekke! pártolja az 
eszmét.

— Biró Lajos felolvasása kiváló 
sikerűnek Ígérkezik. Már eddig is a legna­
gyobb érdeklődést keltette, de ez még foko­
zódni fog, a midőn a Csokonai-kör a deb­
reczeni egyetem megvalósításának ügyében 
elhatározta, hogy az egyetemi bizottsággal 
(aröltve rendezi a vademberek földjén, a 
tengerentúli mesevilágban járt és tapasztalt 
tudós felolvasását.

— A nőegyletből. A debreczeni 
ótékony nöegylet elnöke felkért a választ­

mányi tagokat, hogy a február 6-án tartandó 
mulatság megbeszélése vegeit f. hó 20. 
azaz szerdán délelőtt 11 órakor szívesked­
jenek lakásán összejönni.

— A mi poétáink. Lapunk kedves 
poétáit, a mi szeretett ifjú barátainkat, 
az ifjabb költői nemzedék sorából ha­
talmasan kiemelkedő öt magyar költőt, 
a „Bokréta" czimü költeménykötet 
nagyrahivatott szerzőit, Oláh Gábor, 
Gyökössy Endre, Gulyás József, Ma- 
dai Gyula és Baja Mihály jeles dol­
gozótársainkat a Csokonai-kör .kitün­
teti. Ugyanis a mi poétáink kérelmére 
és a bemutatott kézirat gyűjtemény 
irodalmi értékének meleg elösmerése 
mellett, a bíráló bizottság előterjesztése 
alapján, 300 korona előleget szavazott 
meg, hogy ,,Uj Bokréta“ czimen le­
hetővé tegyék költeményes kötetük meg­
jelenését. Mind a Csokonai-körnek, 
mind a mi poétáinknak gratulálunk az 
igazi érdem elösmeréséhez illetőleg 
sikeréhez.

— Árlejtés a kath. elemi Iskola 
bővítésére. A tanács 29,890 koronával ár 
lejtést hirdetett a kath. elemi iskola kibőví­
tés re. Az árlejtés ma délelőtt 10 órakor 
járt le és egy bizottság déli 11 órakor bon­
totta fel a zárt ajánlatokat. Összesen 12 
ajánlat érkezett be. Ajánlatot tettek: Har-

Farsangra. Angol úri ruhák, chikkes 
és elegáns férfi öltönyök 

készítése
Honig J. úri szabó
DEBRECZEN, Piacz-ntcza 75.

Frakk Öltönyök és alkalmi puhák legelegánsabb 84 óra alnW elkáeaitletmek.
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sányi István asztalos, lakatos, üveges és 
mázoló munkákra 161/* százalék; Marsaiké 
Mihály és fia az ácsmunkákra 14V, száza­
lék ; Tóth István és Horváth József társ- 
veslalkozók a leányiskolánál a föld, komi­
szé elhelyező munkánál 11 »/, százalék ; ősz- 
váls munkával 121/, százalék; Kerékgyártó 
Sándor a bádogos munkákra 10 százalék^; 
Blaskovits Mihály és Fuchs Janos társ- 
vállalkozók az asztalos, bádogos, lakatos, 
üveges és mázoló munkáknál 12 százalék; 
Biczó Gyula az összes munkáknál 14 szá­
zalékot a kőmives, föld, elhelyező munkánál 
11 százalékot Pethő György az ácsmunká­
nál 13.5 százalékot, Kalászi Kálmán az asz 
talos, lakatos, üveges és mázoló munkánál 
19 százalékot, Csapos János az összes mun­
kákra 13.5 százalék, Stegmüller Árpád az 
összes munkáknál 9Ve százalék, Sípos Bá­
lint az összes munkáknál 12.8 százalék en­
gedményt ad az előirányzott árból. A be­
adott ajánlatok között legolcsóbb a Biczó 
Gyula ajánlata.

— Házasságok. Vidu Szabó Zsig- 
mond és Kertész Juliánná, Takács József 
és Budai Erzsébet házasságra léptek.

A debreczeni színház jövője. A 
tanács Vecsey Imre főjegyző elnökletével 
bizottságot küldött ki a kebeléből. Ennek a 
bizottságnak Oláh Károly tanácsnok, Roncsik 
Lajos föszámvevö Aczél Géza főmérnök, dr. 
Magoss György h. főügyész tagjai. Ez a bi­
zottság — bár Vecsey főjegyző betegsége 
miatt nem jelenhetett meg — ma délután 
értekezletet tartott a debreczeni színház pá­
lyázati s bérleti szerződésének pontjait tár­
gyalták, Ugyanis a tanács az uj pályázat 
hirdetésénél, illetőleg bérleti szerződés meg­
kötésénél a takarékosságot akarja széni előtt 
tartani, its ez részben sikerülni is log, bár 
nem igen helyeselhetjük, hogy éppen egyet­
len művészeti intézményünk rovására törté­
nik a takarékoskodás. Ezen kiküldött bizott­
ság Roncsik főszámvevőt kivéve azon véle­
kedésben volt, hogy a sz nházat 3 évre kell 
kiadni s a szubvencziót sem művészi, sem 
városi szempontból nem szabad elvenni. 
Azonban a szabókra, a fűtésre, világításra 
fordított költségek megvonásával mintegy 
négyezer koronát megtakaríthatna. Szóba 
került, hogy a művezető-személyzet fentar- 
tását is az Igazgató terhére kellene át­
tolni. Ámde ezen esetben a város nem ren­
delkezhetne azokkal. Roncsik Lajos a mellett 
szólott, hogy még alaposabban akarta ke­
resztülvinni ezt a takarékoskodást. A sub- 
vcntió megvonásában vagy (hosszabb bérlet 
mellett) a szubvenc/iónak olyan névleges nyi­
tásával, hogy az tényleg egy nyári színkör 
építésére kamatozna. Végleges határozatot 
nem hozhat a jövő hétig még tanakodnak 
a takarékosság megoldásában.

— Halálozások. Az állami anya­
könyvi hivatalhoz ma a következő halálese­
teket jelentették be. Jónás Sándorné szül. 
Szikora Irma róm. kath. 45 éves. Kovács 
Józsefné szül. Szabó Erzsébet rom. kath. 
22 éves, Glück Margit izr. 6 hónapos. Pi­
roska Mihály gör. kath. 4 hónapos Debre­
ceni István ev. ref. 80 é^s. Özv. Németi 
Gáborné ev. ref. 69 éves.

— A konzum vásár érdekében 
még a múlt esztendő őszén mozgalom in­
dult meg a helybeli hentesmesterek között a 
ezélból, hogy a város állítson fel sertés kon­
zum vásárt. A mozgalom hívei Dobieczky 
Sándor orsz. képviselő elnöklete alatt gyű 
lést is tartottak s kérelmöket a városi ta­
nácshoz beterjesztették. Azonban úgy látszik, 
hogy ez az elsőrendű fontosságú ügy, mely 
a debreczeni iparosok százait és a fogyasz­

tók ezreit egyformán érdekli, valamelyik hi­
vatalos asztalfiókban megakadt, az érdekelt 
hentesmesterek részéről beküldött pamiszo- 
lovél legalább ezt. látszik bizonyítani. Mi az 
illetékes körök jóindulatú figyelmébe aján 
ják ezen panaszos levelet, mely igy hangzik:

A Bika vendéglő egyik helyiségében 
mozgalom indult meg a konzum vásár lé e- 
sitése végeit, a melyen nagyságos Dobievky 
Sándor országgyűlési képviselő ur is, a Bi, 
kában egy értekezleten részt vett. Ezen ér­
tekezletnek az volt a czélja, hogy Debre- 
czenben a város állítson fel sertés konzum 
vásárt. Ezt a határozatot a városi tanács­
nak beterjesztették, midőn is a vérosi ta 
nács egy értekezletet hívott össze, mely a 
konzum vásár felállítását szintén elfogadta ; 
de ezzel el is aludt a fontos ügy, mire a 
hentes iparosok az ipartestületek hozzájáru­
lásával 1903. óv szeptember havában egy 
értekezletet hívtak össze a város tanács 
termében, a hol szintén elfogadták a kon- 
zurn vásár felállítását, de mindezeknek da­
czára bár égető szükség volna reá a nagy 
drágaság miatt is, a mai napig sem létesült 
ez. A városi tanács Király Gyula tanácsno­
kot bízta meg az elintézésével, hogy 30 nap 
alatt tegyen jelentést, de már háromszor 
30 napja is elmúlt, és még mai napig is 
mohosodik, porosodik, azért kérjük az ipar­
testületet, hogy sürgősen intézkedjék ebben 
a dologban Tisztelettel az Elnökség.

— A honvéd őrnagy temetése.
Nagy részvét mellett helyezték végső nyu­
galomra Schweinitzt:r Ferencz őrnagyot, a 
3 honvéd gyalogezred rokonszenves, nép­
szerű törzstisztjét, akit férfikara delén ra­
gadott el a hülésből származott hirtelen ha­
lál. Katonai dísszel történt a temetés. A 
rendkívül nagy számú polgárság is a leg­
mélyebb részvéttel osztozott a gyászos öz­
vegy és a négy árva vigasztalhatatlan fáj­
dalmában. Ezt az osztatlan igaz részvétet, 
csak egy kellemetlen hang zavarta, midőn 
a rezes banda a „Gotterhalte“-ra zenditett 
a disztüznél. Hát már még a kedveseinket 
sem temethetjük el e nélkül a gyűlölt nóta 
nélkül.

— A brilliántgyürüa zsobmet
sző. A debreczeni bűnügyi osztály! jeles 
férfin hurokra kerítésével érdemelte ki az 
elösmerést. Egy nemzetközi tolvajt, egy fel­
tűnően elegáns zsebe etszőt fogott el a 
rendőrség, aki a nagy vásárra érkezett ide 
működni. Hamis név alatt lopódzott, ide ; de 
kiderítette az ügyes vizsgálat, hogy Weisz 
Simon úrhoz van szerencséje, ágid már a 
félvilágon zsebmelszősködöttes többször bün­
tetve is volt. Aranyórája, brilliánsköves gyű 
rüi. ékszerei feltűnő gazdagon vannak a jó 
madárnak, a ki öttagú bandával érkezett ide. 
De a rendőrség ügyessége folytán a dutyiban 
ül az egész társaság.

— Kihirdetések. Házasság kötés 
előtt kihirdettek : Tóth András és Nádházi 
Zsuzsánna, Bauer Károly és Imre Sára, 
Bakóczi László és Szabó Zsuzsánna.

távifsatok.

Orosz—Japán háború.
Tokióból sürgönyeik, hogy az ösz- 

szes lapok azt hirdetik, miszerint a 
háború kikerülhetetlen. A lelkesült ja­
pánok a közeli diadalok reményével 
néznek ezen véres napok elé. Oly 
nagy a japán nép lelkesedése, hogy

az önkéntesek 10 ezrével ajánlkoznak 
a katonai szolgálatra. A pénzügymi­
nisztériumhoz pedig a hadiköltsé­
gekre milliókat és milliókat ajánlanak 
föl s fizetnek be önkéntesen a gazdag 
japánok. Szóval a japáni macskának 
nincs szándéka megretirálni az orosz 
medve elöl.

Egy czirkusz szolga félmilliós 
nyeresége.

Párisból azt sürgönyzik, hogy Da­
guerre Eliz czirkuszi művésznőnek 
Egerszegi Sándor nevű magyar szár­
mazású fiatal szolgája sorsjegy gyei fél­
millió főnyereményt nyert. Érdekes 
megemlíteni, hogy a szerencsés czir­
kusz szolga tavaly vásárolta a sorsje­
gyet, még pedig nagy unszolásra és 
inkább a szegény öreg sorsjegy eláru­
sító iránti szánalomból és jóindulatból. 
A fiatal ember a sorsjegyet annak ide­
jén a szüleihez hazaküldte s most, 
mig nagykorúságát el nem éri, nem 
veszi kézhez a fejedelmi nyereményt, 
hanem továbbra is a czirkuszos hölgy 
szolgálatában marad.
Gyermekgyilkosés öngyilkos apa.

Székesfehérvár közönségét megrendítő 
és borzalmas eset izgatta fel ma nap. Ugyanis 
Szili János nevű vagyonos polgárember Éva 
nevű leányát agyonlőtte, majd a gyermek - 
gyilkos apa szőlőjébe kimenvén, ott magát 
egy gyümölcsfára felkötötte.

Ennek a borzalmas családi pusztulás­
nak az eredete házi viszálykodás volt. Az 
öreg emberrel mindig veszekedett Éva nevű 
leánya. Még a rendes lakóházban sem türle 
meg az öreget, hanem kint, a disznóólban 
hálatta. Ezen bánásmód keserítette el a vég­
letekig a jobb napokat is élt öreg polgárt.

Egy trónkövetelő szerelmi 
kalandjai.

A rege az orleansi herczegről, József 
főhcrczeg vejéről szól. Ez a csélcsap ki rályi 
herczeg, aki mellékesen a franczia királyság 
visszaállítására is pályázik több botrányos 
szerelmi kaland után (legutóbb egy csinos 
angol primadonnával automobilozgatott) arra 
gondolta magát, hogy elválik a feleségétől. 
Most ezt a hirt megczáfolják A szerelmes 
trónkövetelő pedig kalandozik tovább.

A Tisza Pista fogafehérje.
A Tisza Pista fogafehérje meglehető­

sen sárga-fekete. Most Zichy Aladár gróf­
nak, a néppárt elnökének vicsorította ki. 
Ugyanis ez a jámbor néppárti gróf visitel- 
vén a jeles miniszter presidensnél, a béke- 
feltételekről akart tárgyalni vele, melyek kö­
zött azt is követelte, hogy a kormányfő 
mielőbb terjesszen elő törvényjavaslatot a 
nemzet óhajai szerinti katonai reformok­
ból. Tisza István azt mondta erre a sok 
szép beszédre :

— Plüsikai lehetetlenséget kivan « 
néppárt.

Tehát alighanem füstre tehetjük azo­
kat a nagy garral hirdetett „vívmányokat.“

Mennyasszonyi kelengyéket
felelősség mellett tisztit

HRABÉCZY ANTAL
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Lengyel -Justh affér.
„Vagy én lépek ki a pártból vagy te.“ 

Ezt mondta Justh Gyula Lengyel Zoltánnak 
a képviselőház folyosóján tegnap. Ez a zord 
nyilatkozat amiatt keletkezett, mert Lengyel 
Zoltán a Kossuth-párt lanyhaságának tulaj­
donította, hogy Nagy-Károlyban Károlyi György 
gróf győzött. Ma, a Justh nyilatkozatára vá­
laszul Lengyel Zoltán ezt Írja a Független 
Magyarországban :

„Mindennek szabad inkább történni, 
mint annak, hogy akár a függetlenségi párt- 
politika bármi érdekből is egyenes útjáról le­
térjen, akár pedig köteles ellenzéki szere 
ptinkből bár csak pillanatra is kiessünk.

Se választásokon, se a parlamentben 
nem szabad egyetlen alkalmat se elszalasz­
tani, hol a nemzet ügyét előre vihetjük, 
vagy ellenfeleinket megverhetjük.

És nem szabad sem magunk pártfeleit 
elesni hagyni, sem magunk akczióját rész­
vétlenséggel gyengíteni, vagy oldaltámadással 
lehetetlenné tenni.

Vallottam, vallom s teszem is ezt. Ott 
leszek mindenütt, hol a függetlenségi politi­
káért verekedni kell, hol erővel, jóakarattal 
vagy önfeláldozással is használni lehet.

Ott leszek, ha tetszik, ha nem. Erre 
késztet a lelkem, a becsületem és Ígéretem.

S ha erős ellenzék — bármi okból s 
bármi időre nem lehetünk — inkább megyek 
magam egyenesen, de lelkiismeretem 
mánczát el nem halványítom.

Ez a feleletem — mindenkinek.

zo

Színház.
A „Fürt nagyaám“ czimü darab 

ma este harmadszor került színre. A darab 
ról és szereplőkről már volt alkalmunk el 
mondani véleményünket, most csak annyit 
említünk föl, hogy az üres páholyokon, pad­
sorokon meglátszott, miszerint hálózott, a t. 
közönség.

Hírek. Az „aranyvirág“ operettje va­
sárnap esti első előadása iránt oly nagy az 
érdeklődés, hogy zsúfolt házat remélhetni. 
Megemlítjük, hogy erre az előadásra az utal­
ványok nem lesznek érvényesek.

Hétfőn Szigeti József „Nőemanczipá- 
tió“ ez. darabját adják. A fő női szerepet 
Felhő Rózsf és Havesi Szidi játszák benne.

Az izr. nöegyesfllet házi bálja.
Színekben gazdag, érdekes, izgató, külső 

díszeiben fényes estélye volt az este az izr. 
nőegyesületnek, a mely ezúttal is tanujelét 
adta életrevalóságának, virágzásának. A meg­
izmosodásban és fejlődésben bizonynyal része 
van minden egyes tagnak, de első sorban a 
buzgó, fáradhatatlan elnöknő dr. Balkányi 
Miklósné buzgalmának. Minden mulatság, mit 
ezen nőegylet rendezni szokott, sikerül. De 
ezen a házi bál szerény czime alatt rejtő 
zött mulatság az elmésség, ötletesség, su 
gárzó fény, sziporkázó szellemesség külön­
böző változataiban messze felülmúlta összes 
elődeit. A szellemes attrakeziók tréfás bohó­
ságok mint színes képek kergették egymást. 
Popper Klára (költészet) Váradi Ilonka (próza) 
gyönyörű szavalatait, Gyémánt Ilonka és 
Kardos Margitka bájos táncza váltotta fel. 
Ezt követte dr. Balkányi Emilné óriási ha­
tást keltett éneke. Elragadó volt az eleven 
plakát. Melynek bájos képeit szolgáltatták: 
Sehweitier Ire* és Réseik*, Tefler Qiz*lls,

Fischbein Ilonka. Váradi Ilonka, Péterfi Mar­
git, Fisch Margit, Krausz Erzsiké, Weisz
Ilonka kisasszonyok. . .

A kikiáltó szellemes versei Balk any 1
Kálmánt vallják szerzőjükül.

Szenzácziós feltűnést keltett Ernszt 
Irénke, ez a Terpsichore által homlokon 
csókolt bájos gyermek, a ki oly tokéle 
tesen balett tánezot mutatott be, a mélyért 
az Opera főballérinája is megirigyelhetne.

Állandó derültségben tartotta a nagy 
számú közönséget Szávay Gyula és Faragó 
Ödön „Egy borzasztó álom“ a silhontte- 
operette”, a melvnek mulatságos alakjait Fér­
gén Mórnó, Berger Jenőné dr. Szász 
Adolfné, dr. Berger Andorné, Lukacs A.-ne. 
Rndó Sándor személyesítették. Az operettet 
betanította és zseniálisan rendezte tavagő

A látványosságok sorát egy kaczagtató 
kvartett paródia zárta be. Azután követ­
kezett a táncz, a mely Magvariak tüzes 
talpalá valója mellett kivilágos kivirradtig 
tartott. Jelen voltak :

Notabilitások : Domahidy Llemér fő­
ispán, gróf Dégenfeld József B^naíh 
Elemér, Szűcs Miklós, dr. Tóth Aurél. 
Kretz Richard alezredes, Nagv Győző dan­
dárparancsnok. Razsó Gyula kir. tan. alis­
pán, Kovács József polgármester stb.

Asszonyok : Dr. Popper Mórné, Ernst 
Vilmosné. Krémemé, Hegyi Lili, Jónás Mórné 
Schvarcz Henrikné, Stern Izidorné, Roth 
Lipótné, Veisz Zsigmondné Túrái Farkasné,
Dr. Hegedűs Jenőné, Engel Ignáczné, Bér 
»er Jenőné, Lukács Árminné, Neuman Jo- 
achume, Fáik Lajosné, Hollander Józsefné, 
Weinberger Lajosné, Dr. Szász Adolfné, 
Fisch Lajosné, Dr. Tóth Aurélné, Túrni 
Frigvesné, Dr. Freud Jenöné, Kain Józsefné,
Dr. Balkányi Emilné, Geiger Simonné, Me 
i=els Vilmosné, Kretz Richardné, Pollecsek 
Ferenczné, Roth Ignáczné, Dr. Balázs Ber­
talanná, Hajnal Samuné, Dr.Török Ferenczné, 
Kun Vilmosné, Reiner Adolfné. Dr. Szűcs 
Miklósné, Váradi Ignáczné, Hevesi Gyuláné, 
Dr. Lötkovits Mártonná, Löfkovits Arthurné, 
Kandel Ferenczné. Mandel Jenőné, Gara 
Alajosné, Márkus Miksáné. Emerich Arnoldné 
Stern Zsizmondné, Rosenberg Salamonná, 
Ranunkel Edéné. Dr. Reichard Manóné, 
Hochfelder Jnkabné, Kaufman Maulné, 
Schatz Jakabné, Szánthó Győzőné, Ber- 
náth Elemérné, ifjú Schvarczt Vilmosné 
Unger Albertné — Thieszen Arthurné,
Ankler Mártonne, Tafler Kálmánné, Orns- 
tein Dezsőné, — Horváth Jenőnő. — Ernst 
Edéné, dr. Weisz Bernátné, Erber Ernőné 
lobieczky Sándorné, Fried Samuné, dr 
Moskovits Miksáné Nagy Győzőné, dr. Bal 
kányi Edéné, Veszeczky Zsigmondné, Ka 
szanyitzki Andorné. özv. Ross Dezsőné, dr 
Burger Péterné, Rosenfeld Mórné, Hollander 
Adolfné, Berger Mórné, Fisch Lajosné, Grausz 
Sándorné, Fáik Árminné, Újlaki Piroska 
Békéssy Lajosné, Szöllősi Ferenczné, dr 
Szőllösi Béláné, dr. Bruckner Ernőné, Burger 
D. Józsefné, Gausz Bernáthné, Hertzka Hen­
rikné. Hegedűs Istvánná.

Leányok : Popper Klári, Váradi Ilonka, 
Gyérnánth Ilonka, Kardos Margit, Schveitzer 
Irma, Schveitzer Rózsika, Tájler Gizella, 
Fischbein Ilonka, Váradi Ilonka, Péterfi Mar­
git, Fisch Margit, Krausz Erzsiké, Veisz 
Ilonka, Ernst Irénke, Veisz Berta, Mandel- 
baum Berta, Deutsch Irén, Deutsch Gizella, 
Arnstein Irma, Ezry Rózsika, Kálmán Helén, 
Szabó Margit, Krausz Erzsiké, Goldblatt nő­
vérek, Veisz Sarolta, Neuman Rózsika, Weisz 
E’la, Weisz Margit, Gyémánt Ilonka, Fried­
mann Margit, Moskovits Sarolta, Róth Er­
zsiké, Veisz Ilona, Túrái Margitka, Lukács 
Jolánka, Neumann Szerén, Schvarcz Eszti, 
Hegedűs Margit, Schwarcz Netti, Schvarcz 
Ella, Deutch Irén, Haas Olga (Komárom), 
Felhő Rózsi, Pollacsek Ella, Roth Czella, 
Keiner Gizella, Krausz Rózsik*, Márkus Ir*e.

A bileki katonák.
Trebinjéből írja egy katona:

Trebinye, jan. 12.

Erre mifelénk most igen szép az idő­
járás süt o nap, de a reggelek azért igen 
hűvösek, későbben azonban egész tavaszias 
langyosság borul a vidékre. Az annyit emle­
getett katonazavargásoknak is vége van már; 
csöndes úgy a bileki, mint a trebinyei tábor.
Az öregeknek jó sorsuk van, nem igen há­
borgatják őket.

A bileki zendülők a trebinyei helyőr­
ségi börtönben vannak, a hol igen' csönde­
sen viselik magukat. Naponkint kihallgatja 
őket a haditörvényszék, de egyik a másikra 
nem vall semmit. Azt a főbünöst, a ki ő fel­
sége képmását kulimásszal bekente, aztán a 
szemét kiszúrta, később összetépte, majd 
pedig rajta tánczolt, igen szigorúan fogják 
büntetni. Az illető őrvezető, székesfej érvári 
gyerek, a nagyapja negyvennyolezban esett 
el, egyik bátyját agyonütötték. A fiú polgári 
foglalkozása templomfestő, ö festette a bileki 
kápolna mennyezetét, a miért az egykori 
brigadéros, Dragont vezérőrnagy őrvezetőve 
léptette elő. Azt hiszik, a fiú nem ép el­
méjű s alighanem meg fogják figyelni. Mi­
kor vallatják, mindent magára vállal és azt 
mondja, hogy a királykép megcsúfolásáért 
ő maga felelős. így van a többi is, egyik se 
tukmál a másikra semmit. ...

Azt a negvvennyolez bileki öreg kato­
nát, akki eddig le volt tartóztatva, szomba­
ton’ vitték el Mosztárba, mert itt nem volt 
számukra hely. Most már tehát az összes 
bileki zendülők a garnizon-áristomban vannak.

Érdekes reggelenkint nézni, mikor a 
trebinyei foglyok az áristom előtt, tömérdek 
szuronyos fegyver között, reggeli sétájukat 
végzik. Csupa szakállas, öreg katona, torzon- 
borz bajuszszal, a sipkát a szemükre húzzak, 
kezeiket zsebre vágják és földre szegzett 
szemmel sétálnak körben, amig elunjak és 
ismét bevonulnak czelláiukba.

A fogoly katonák között vannak olya­
nok is, akik csak most szolgálják a harma­
dik évüket. Ezek az öregekkel együtt zsong­
tak. A trebinyei bakák közül mindössze 
három van a garnizonbörtönben ; ezek meg­
tagadták az engedelmességet.

Vannak, a kiknek tetszik az ellenzék 
harcza, de ezek azt mondják, hogy ha ez a 
harcz eredménytelen lesz és ők még husvet 
után, a dologidőre se mehetnek haza, akkor 
hogy mi lesz, azt még ők maguk sem tudjak 
de az, ami lesz nem mindennapos dolog lesz.

így vannak idelent az öreg katonák. 
Most csöndese', mert a katonai szigor sa­
rokba szorította őket, de ha mihamar nem 
jön valamely pozitív hir az ujonczozasról es 
nekik még bizonytalan ideig kell szolgalmon 
akkor az Isten legyen irgalmas nekik, mert 
nem fogják tudni mit cselekszenek.

Egyebet nem irhatok, mert nincs más 
újság. Közelebb, ha lesz irnivalóm, maja 
irok mindenről bőven.

Közg azdaság.
Gyárosok ülése. A magyarhoni 

gyáriparosok f. hó 19-én országos gyo °” 
lartanak Tárgysorozat: 1. Elnöki jelente ■■ 
a fiók ügyeiről a, közgyűlés és alapszabá y 
módosításról 2. Önálló magyar vám erű 
autonom vámtarifájának kidolgozása, o. 
vitel! üzlet előmozdítására való javaslatok. 
4, Közszállitások rendezése. 5. Hatósági e 
állami verseny elleni állásfoglalás, b. b • 
sz. miniszteri rendelet „a munkások ^es­
ségének megóvása tárgyában. 7. A szov 
ség ügyvivő igazgatójának átirata r- 
ményi Ambrus. 8. Indítványok.
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VÁROSI színház.

Bérletszünet.Folyó szám 126.
Debreczen, vasárnap, 1904. január hó 17-én 

d. u. 3 órakor félhelyárakkal

ÜK.

A FARSANGRA
raktárra érkeztek :

Divatos farsangi szövetek,
remek kivitelű

iranczia selyem batistok, legújabb vi-

100 arannyal jutalmazott eredeti népszínmű 
3 felvonásban.

Este 7Vaórakor, rendes helyárakkal, először :

Áranirvirág
Operett 3 felvonásban.

Nyilttér.

„Henneberg-selyem“
kizárólag'. — fekete, fehér és színes 60 krajczártól 11 
Írtig métere blouzoknak es női ruháknak, frankóéivá- 
molva a házhoz szállítva Gazdag mintaválasztékot for 
dúló postával, HENNEBERG selyemgyára Zürich. I

Kizárólagos raktár Bebreczenben
Piacz-utcza 26= sz=?

a nagytőzsde udvarán. •"$&§

A nagyérdemű gazdaközönség szives 
tudomására hozom, hogy tekintettel az elmúlt 
évi nagy forgalomra, raktárunkat ez idén 
tetemesen megnagyobbítottuk, a már mindenki 
által kiváló előnyeiről jól ismert páros sorú 
Unicum Drill vetőgépek, egyes és kettős 
ekék, kettős eketestek, kukoricza morzsolók- 
ból nagy raktárt tartunk. Különösen felhívom 
a t. gazdaközönség b. figyelmét legújabban 
szerkesztett eredeti amerikai Planet 
kukoricza kapálóinkra, a melyek az 
eddigieket minden tekintetben felülmúlják. 
Minden egyes gazdasági eszközt készséggel 
adunk ki debreczeni raktárunkból próbára is.

Kérem dúsan felszerelt raktárunk szives 
megtekintését.

Kiváló tisztelettel

Rahmet* Sándor,
MELICHÁR FEREHCZ BACHER RUDOLF 

vetőgépgyár ekegyár
debreczeni képviselője.

Kizárólagos raktár Debreczenben:
Piacz-utcza 26., a naggfeözsde udvarán.

I
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Magyar és franczia likőrök. 

A téli idényre!

Valódi orosz karaván teák, 
Eredeti angol rumok, 
Mindennemű Halak,
Prágai sódar 3-6 ko. súlyban
Naponta friss bécsi virsli és 

teavaj
Geréby Fiilöp utódai

czégnél. 
Magyar és franozia Cocnao.

<9>-crq
o

rágós tüllök, delainek, 
áttört selyem lyonais3

állandó nagy választék

isayassmyi ruhaselyaekböi
fátyolok és koszorúkból.

Szabó Lajos Fiai
czégnél

DEBRECZEN, Rózsa-intcza.

500 frlot
hintek annak, ki a Bartilla togvizének használata mellen,
üvegje 35 kr., valaha iámét fogfájást kap, vagy szája 
bűzlik. (Franco küldéssel külön 48 kr.) Bartilla* 
Winkler Ede, Wien, 19/1., Sommergasse 1. Főraktár 
Török J. Budapest, Király-utcza 12. — Kapható min­
den gyógyszertárban. — Csakis „Bartilla fogvli“ ké­
rendő. Hamisítások bejelentése jól jutalmaztatok. Oly 
helyekre, hol nem kapható, bérmentVS küldők 7 üve­

get 2 forint 60 krért.
JOOÖÖOOOOOOOOOÓOÍ

Részvények °

Ajánlok

uradalmak részére
fedni való nádat 16, szegni 
valót 18 koronájával ab Er- 
mihályfalva, vasúti kocsiba 

rakva, ponyva nélkül.
Rozenfeld

Érkeserű.
I Drezdai ffiotoroyár B.-T. L

(ezelőtt Hille) fióktelepe és műhelye ;

Gellert ígnácz és Társa
Budapest, VI., Teréz-körut 41

(Telefon 12-91.)
Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, 
legtartósabb gyártású drezdai benzin­
motorokat, lokomobilokat és szén. 
gáz-fej lesztős (generatoros) moto­

rokat.

vidéki takarékpénztári, iparvállalati, Q 
viczinália vasúti, továbbá exotíkue, Q 
hivatalosan nem jegyzett értékpapírok, a 
valamint külföldi értékek, épugy rész- I 
jegyek legmagasabb árak mellett V 

vétetnek.

Tőzsdei megbízások kivitele.
Legmagasabb előleg értékpapírokra 

és sorsjegyekre.

BANKBETÉT! TÁRSASÁG
SALOÓ éa TÁRSA

BUDAPEST, VI. kér., Andrássy nt q 
9 szám. Q
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8000 gép a legteljesebb meg1- 
elegedésre szállítva.

Malomüzemre, darálásra, takarmánykamrákba, 
tejgazdaságoknak, levágáshoz, vizemelósre, 
csépléshez és minden más gazdasági és ipari 

munkához a legjobb üzemerő.
A drezdai motorok minden v. rsenyvizsgálaton
és kiállításon a legelső dijakkal lettek 

kitüntetve.
oo Kedvező fizetési feltételek 11 no 
Leg messzebb menő jótállási

I:
UI! Budapesten főműhelyt üli
rendeztünk be drezdai mű­

vezetővel és szerelőkkel. 1

Patkányirté
ajánlkozik, patkányok, 
egerek, és egyéb bogarak 
alapos kiirtására, jótállás 
mellett.

Tisztelettel

Steiner Ábrahám
DEBRECZEN, Tanitó-utcza 8.

Alkalmi ajándék
a hölgyvilág részére.
, Minden t. hölgy bármi­

lyen divat szerint, fáradt­
ság nélkül saját maga ké­
szítheti ruháját az
igazítható női Taille- 
szabászat! készülék
segélyével a nélkül, hogy 
szabászat! rajzot megtanult 
volna. Eme készülék min­
den testalkat részére sza­
bályozható.

Akadémiailag vizsgázott' számos elismerő iratok.
Egy készülék ára 3 kor. utánvétel mellett. 

Minden kulturállamban törv. védve és s»a- 
H badalmazva.

I
 Főképviselőség egész Európára;

Drechsler, Wie;i, V |1 Siniengasse 18

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK, IGYUNK

RÉPÁTF
M. tír. BelOgymlnhetert rpadMel 

58íl/Vin. 1690.

m

báthori-forrAs
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KAPHATÓI Kontsek Géz.->, Caansk 
József, Félegyházy János és Geréby Fülőp 
utódai araknál, valamint az összes vendéglők bee.
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ápró hirdetések
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés *• fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó i fillér.

PénzkÖlcSÖnÖket a legolcsóbb helyről gyor­
san kieszközöl a 26 pénzintézettel össze­
köttetésben levő Rácz Béla bankivodája 
Debn-czen, Csapó u. 12.

Czimbalom Tanfolyam. Van szerencsém a
nagyérdemű zenekedvelő közönség b. tu­
domására adni, hogy Czimbalom tanfolya­
momat megnyitottam ; hol előnyös árért 
csoport órákat elfogadok. Kiváló tisztelettel 
Farkas János oki. czimbalom tanár, Arr.ny- 
János utcza 22. sz.

! Csak e hó 31-ig tart!
PiaoE-ütcza 28. sz. alatt

(Nagytőzsde mellett) lévő Stein Adolf 
bazár üzletében az darusítás.
Nagy raktár játék, díszműáruk, 

fényképüeretek, Plüsche- fénykép és 
levelezőlap Albumokban. Porczellán- 
és majolika disz és hamutányórok. 
Gyertyaíartók. Kézellő- és inggom­
bok, nyakkendő tűk, evőeszköz, kék 
zománczozott edények, szappan és 
Parfümök, Gyorsfözök minden elfogad­
ható árban eladatnak.

Berendezési állványok, asztalok, 
gázvilagitási eszközök, levehető kira­
kat szekrények bármilyen árért kapható.

KW1KDÄ FERENGZ JÁN.
cs. és kir. osztr.-magy., román kir. vm hulgár fajoó. udv. száJUtó.
Kerületi gyógyszerász KoraeutiargL'an Sóce meliett.
Kwizda

Kereskedelmi tanfolyamot végzett szerény 
igényű keresztyén leány egy főtéri üzletbe 
Írásbeli teendőkre felvétetik. Ajánlat Mer­
kúr czimen a kiadóba kéretik.

Svájcai órák törvényes jellel Horváth 
óra művesnél Debreczen, Hatvan-utcza 
2. Javitá ok 2 évi jótállással, pon­
tosan szabályoz fali órákat is 24 óra 
alatt saját rendszerű szabályozó ké­
szülékkel.

Kigy í védjegy
Turista fluitü.

Régi jóhirll diätet.-koäm. 
szerbedörzsöló.re, az em­
beritest izmainak és inai­
nak erősítésére és edzé­
sére. Eredményesen hasz­
nálva turisták, kerékpá­
rosok és lovaglók által 
túrák utáni erősítésre és 

erőgyűjtésre.
Árak I

V, palaczk K. 2.—
V, palaczk K. 1.20

Kapható minden gyógy­
szertárban. — Képes ár­
jegyzék ingyen és bór- 

mentvo.
Főrakiár Magyarország részére: Törölt József 
szerésznél, Budapest, Király-u Iá. és Andráasy-ut 20.

%

Jf
e

Szent-Anna utcza 7. szám alatt (földszinti la­
kás) 4 szoba, konyha, kamara és hozzá 
tartozékával május 1 tői kiadó.

Működő tanítónő izraelita családhoz ajánl­
kozik. Szives megkeresések Tanítónő cziin 
alatt a kiadóba kéretnek.

Faj alma. Főnyik, Batul, Sóvári és finom 
apróbb íaju bőralmát (ingyen csomagolás 
es ládával) métermázsáját 32 koronáért 
szállít Kiss Mihály Sürelmed. Megrende­
lésnél legalább az összeg negyedrésze előre 
beküldendő.

1 kiló friss uradalmi tea vaj 1 frt 20 kr., 1 
kiló teasütemény 90 kr. Kertész Miklós 
fűszer- és vegyes üzletében Csapó utcza 5.

Legolcsóbb óra-, ékszer és szemüveg-üzlet Debreczen- 
ben. Őrá javítás 50 krajczártól feljebb. Kitűnő, 
szakértőiig készült szemüvegek és zwickerek 50 
krajczártól feljebb. Ne vegyen addig órát, vagy ék­
szert, míg itt meg nem nézte 11 Szemüveg és zwicker 
javítás (uj üveg betétei is) azonnal készül. Ócska 
vagy tört aranyat készpénzért veszek. Valódi arany 
ékszerek jótállás mellett. Fogéi Gyula órás, ékszer 
és szemüveg üzlete. Piacs-utcza 75. A Bank-palo­
tával éppen szemben, tiazznált vagy tört aranyat, 
vagy zálogezédulát veszek.

Csödkiárulás.
Közadós Halmágyi Sámuel csődtöme­

géhez leltározott és a csődleltár 2--1331. tételei 
alatt felvett női palatok, kabá ok, muff ok, 
napernyők, esőernyők, flanel! és se­
lyem bJ'Ouzok és egyéb női divatezikkek f. 
január hó 16-tól 23-ig darabonként a Piacz- 
utcza 47. sz. a. üzleti helyiségben kiárusittatnak.

Dr. SZŐLLŐS DEZSŐ
csödtömeggondnok.

ÉP

zép bajusz nyerhető a hires Hajdúsági pedró
használata által. Debreczenben kapható : 
Tóth Béla gyógyszertárában, Böszörmény­
ben : Bernáth Miklós gyógyszertárában, va­
lamint a készítő 6rÓSZ ffagy Ferencz gyógy­
szerésznél Hajdúszoboszlón. Egy doboz ára 
50 fillér.

Magyar-belga
fémipargyár részvény-társaság 

BUDAPEST, VI., Hungária-körut.
KÜLÖNLEGESSÉGE a

Keskeny vágányu vasutak építése és szállítási!.
Elvállalja : mezei, erdei, bánya- és iparvasutak nyomjelzőiét, épí­

tését és teljes felszerelését.
Szállít: legjobb minőségű Bessemcrac-zél-sineket, szilárd és szállítható vágá­

nyokat, váltókat és forditókorongokat (keskeny és szabványos nyomtávban).
bármily szerkezetű kocsikat fából és vasból, mozdonyokat, kerékpárokat, csap­
ágyakat és mindennemű kocsialkatrészt, siklópályát, sodronypályát, egysinjá 
vasutat.

fisOT Rendkívül kedvezd fizetési feltételek mellett.
Költségelőirányzatokat és katalógusokat ingyen ad.

oooüOúOoooooaooöQod:/ooo-oooooooaboBööooőboboböoog
8A „Hajdumegyei Népbank mint Szövetkezet“0
§ Főtér, 26. sz. a főtözsde keresztépületében.
0 Értesíteni kívánja a helybeli és vidéki közönséget, hogy ez idő szerint
O a belépő tagoknak késedelmi illetéket nem számit föl.
9 I törzsbetét 50 fillér mely hetenként, — avagy havonként előre 
p is fizethető.
y 1 törzsbetét 5 évi befizetési összege 130 korona, melyhez még a
5J haszoneredmény, és pedig valószínűleg 6% számítható.
§ Vidéki tagok befizetéseiket postai Cheque utján is eszközölhetik, q
OOOQOaOOOOOOOCOGö QOQoOOOUOO o^oooooooooooooqomo

Nyomatott Hoffmann és JCronevkz könyvnyomdájában Debreczenben, a föpoettral eee—bea.
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